
                                        План уроку №15 

Тема ІІ. Слюсарна справа. 

Тема уроку: Нарізання різьби, типи різьб, інструменти для нарізання різьб. 

Мета уроку: ознайомити учнів з нарізанням різьби, типи різьб, інструменти 
для нарізання різьб. 

1.   Елементи та види різьб 
  

Прийоми нарізування різьби, і особливо різальний інструмент, що при цьому 
застосовується, багато в чому залежать від виду і профілю різьби. 
  

Різьби бувають однозахідні, утворені однією гвинтовою лінією (ниткою), або 
багатозахідні, утворені двома і більше нитками. 
  

 
  

 За напрямом гвинтової лінії різьби поділяють на праві  її ліві. 
  

 
  

Профілем різьби називається переріз її витка площиною, що проходить через 
вісь циліндра або конуса, на якому нарізано різьбу. За формою профілю різьби 
поділяють па трикутні, прямокутні, трапецоїдні, упорні (профіль у вигляді нерівнобічної 
трапеції) її круглі. 
   



 
  

Для нарізування різьби важливо знати основні її елементи: крок, зовнішній, 
середній і внутрішній діаметри і форму профілю різьби. 
  

Кроком різьби S називають відстань між двома однойменними точками сусідніх 
профілів різьби, виміряну паралельно осі різьби. 
  

Зовнішній діаметр d — найбільша відстань між крайніми зовнішніми точками, 
виміряна в напрямі, перпендикулярному до осі різьби. 
  

Внутрішній   діаметр d1 — найменша  відстань   між крайніми внутрішніми 
точками різьби, виміряна в напрямі, перпендикулярному до осі. 
  

Середній діаметр d2 — відстань між двома протилежними паралельними 
бічними сторонами профілю різьби, виміряна в напрямі, перпендикулярному до осі. 
  

 
  

2.   Системи різьб 
  

Залежно від системи розмірів різьби поділяють на метричні, дюймові, трубні тощо. 
  

У метричній різьбі кут φ трикутного профілю  дорівнює 60°, зовнішній, середній і 
внутрішній діаметри і крок різьби виражаються в міліметрах. Приклад позначення: 
М20х1,5 (перше число — зовнішній діаметр, друге — крок). 
  

 
  



У дюймовій різьбі кут трикутного профілю дорівнює 55°, діаметр різьби виражають 
у дюймах, а крок — числом ниток на один дюйм (1 дюйм = 25,4 мм). Приклад 
позначення: 1" (зовнішній діаметр різьби в дюймах). 

  
  

Трубна різьба відрізняється від дюймової тим, що її вихідним розміром є не 
зовнішній діаметр різьби, а діаметр отвору труби, на зовнішній поверхні якої нарізано 
різьбу. Приклад позначання: труб. 3/4" (цифри — внутрішній діаметр ' труби в дюймах). 

  

 
  

Різьбу нарізують на свердлильних і спеціальних різьбонарізних верстатах, а також 
вручну. 

  
3.   Позначення різьби на кресленнях 

  
Зовнішню та внутрішню різьбу показують спрощено – суцільною тонкою лінією. 

  
У зовнішній різьбі (болти, гвинти, шпильки) суцільна тонка лінія проводиться 
всередині, а межу різьби – основною. Метричні різьби позначають великою 
літерою М з найбільшим діаметром різьби (зовнішній діаметр у зовнішній різьбі, та 
діаметр канавок у внутрішній різьбі). Якщо після позначення різьби стоїть знак "х" 
і потім число, то це означає, що крок різьби відрізняється від найбільшого (його не 
позначають). 
Наприклад М20х1. 

  

 
  

Внутрішню різьбу  на розрізах  позначають суцільною тонкою лінією яка окреслює 
найбільший діаметр різьби. 

  



  
Різьбу в окремих випадках можна показувати без розрізу штриховими 
лініями. 
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Яка різьба має наступні параметри: кут профілю 60°, профіль трикутний, 
розміри в міліметрах? 

метрична 

міліметрова 

дюймова 

трубна 
 

Виберіть правильне умовне позначення метричної зовнішньої різьби. 

Параметри різьби: зовнішній діаметр 16 мм, крок різьби 20 мм (найбільший крок). 
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